
Sintesi del discorso di V.V. Putin, 08/04/2020 
 

 Le perdite delle aziende sono gravi, è necessario attenuare il colpo e aiutare 

 

 Governo e Banca Centrale svilupperanno un programma di sostegno per mantenere l'occupazione 

e gli stipendi 

 

 L'assistenza sarà data principalmente a coloro che mantengono un impiego 

 

 Tutte le piccole e medie imprese riceveranno una proroga di sei mesi nei pagamenti assicurativi 

 

 Verrà redatto un elenco dettagliato delle attività che verranno sospese per gli elevati rischi; le 

restanti attività resteranno attive 

 

 Le condizioni necessarie affinché le aziende tornino al normale orario di lavoro. 

 

 I parametri per la concessione di proroghe nella resistuzione dei prestiti verranno ampliati 

 

 Le autorità aiuteranno coloro che rimangono senza lavoro direttamente: pagheranno un sussidio 

mensile per tre mesi 

 

 Per tre mesi, a partire da aprile, si stabilirà un pagamento federale speciale per gli specialisti che 

lavorano direttamente con i pazienti contagiati dal coronavirus. Per i medici che lavorano 

direttamente con i pazienti con infezione da coronavirus, questo supplemento ammonterà a 80 

mila rubli al mese. Per il personale paramedico - paramedici, infermieri - 50 mila rubli. Per il 

personale medico junior - 25 mila rubli al mese. I medici del pronto soccorso che lavorano anche 

con pazienti con coronavirus, riceveranno un pagamento di 50 mila rubli al mese. Paramedici, 

infermieri e conducenti di autoambulanze e mezzi del pronto soccorso riceveranno 25 mila rubli. 

 

 Alle famiglie con bambini in cui i genitori hanno perso il lavoro verranno assegnati 3 mila rubli al 

mese per ogni bambino. 



 

Discorso integrale di V.V. Putin, 08/04/2020 
 

Vladimir Putin: Buon pomeriggio, cari colleghi! 

 

È tutto a posto? Tutti mi sentono e mi vedono? 

 

Buon pomeriggio 

 

I leader del governo della Federazione Russa e i leader di tutte le regioni della Russia prendono 

parte al nostro lavoro. Propongo di concentrarci sulle questioni che oggi sono le principali, 

fondamentali per tutti noi. Questa è la lotta contro la diffusione dell'epidemia di coronavirus, la 

protezione della salute e della vita, la sicurezza delle persone, la sostenibilità dell'economia, la 

conservazione dell'occupazione e del reddito dei nostri cittadini. 

 

Inizierò con un compito urgente comune a tutte le regioni. Stiamo parlando della maggiore 

disponibilità delle istituzioni mediche, di un sostanziale aumento delle loro risorse e capacità. 

Ora questa è una priorità assoluta. 

 

Il sostegno federale necessario per questi scopi è già stato assegnato ed è arrivato nelle regioni. 

In questo sono compresi oltre 33 miliardi di rubli che sono stati assegnati al dispiegamento di 

ulteriori letti specializzati e completamente attrezzati negli ospedali e nei reparti di infezione. 

 

Altri 13 miliardi di rubli sono stati stanziati per l'acquisto di attrezzature mediche, compresi 

dispositivi di ventilazione meccanica, nonché ambulanze, che inizieranno ad arrivare nelle 

regioni ad aprile. 

 

Speriamo che le riserve create nel sistema sanitario e le capacità aggiuntive non verranno 

richieste per intero. Ma ora dobbiamo essere pronti a lottare per la vita di ogni persona in ogni 

regione. 

 

Credo che voi capiate quanto è alta la vostra responsabilità personale affinché i fondi assegnati 

funzionino nel modo più efficiente possibile. 

 

Vi chiedo di agire rapidamente, collettivamente e professionalmente, valorizzare il tempo, ogni 

giorno e ogni rublo. Per risolvere in anticipo tutti i problemi organizzativi e del personale. 

Formare team di specialisti in grado di lavorare con nuove attrezzature negli ospedali che sono 

stati riprogettati per curare le persone con infezione da coronavirus. 

 

Allo stesso tempo, incarico il Ministero delle finanze di dare alle regioni l'opportunità di agire in 

modo flessibile, di concentrare le risorse assegnate sui  problemi più evidenti. So che i leader 

delle entità costituenti della Federazione, ed io comunico con voi, i colleghi, su base giornaliera, 

hanno proposte su questo argomento. E vi chiedo di riferire separatamente di queste proposte 

oggi, di soffermarvici separatamente. 

 

Ma sottolineo che, fornendo tale libertà di manovra, ne chiederemo conto rigorosamente. 

Valutare il risultato non in base al numero formale di letti riservati, ma in base alla reale 

disponibilità di istituzioni, attrezzature e personale medico a fornire esattamente le cure 

specialistiche di cui hanno bisogno i pazienti con malattie gravi. 

 

Abbiamo inoltre fornito salari supplementari a medici, infermieri, personale medico per via delle 



condizioni di lavoro straordinarie e per l’aumento del carico di lavoro. I fondi del bilancio 

federale per questi scopi - oltre 10 miliardi di rubli - sono stati assegnati e presto andranno alle 

regioni. Le persone dovrebbero ricevere tali pagamenti in tempo, senza indugio. 

 

Inoltre, ritengo necessario attuare un'altra misura, vale a dire per tre mesi, a partire da aprile, per 

stabilire uno speciale pagamento federale agli specialisti che lavorano direttamente con i pazienti 

con coronavirus e che rischiano la loro salute ogni minuto. 

 

Per i medici che lavorano direttamente con i pazienti con infezione da coronavirus, questo 

supplemento ammonterà a 80 mila rubli al mese. Per il personale paramedico - paramedici, 

infermieri - 50 mila rubli. Per il personale medico junior - 25 mila rubli al mese. Per quanto 

riguarda i medici di emergenza che lavorano anche con pazienti con coronavirus, riceveranno un 

pagamento di 50 mila rubli al mese. Paramedici, infermieri e conducenti di autoaumbulanze e 

mezzi del pronto soccorso - 25 mila rubli. 

 

Ripeto, tali specialisti sono in prima linea. Pertanto, procederemo proprio da questa terminologia 

e da questa situazione. E sarà giusto prendere un'altra decisione: vale a dire, stabilire per loro 

maggiori garanzie assicurative a spese del bilancio federale. Quindi, come viene fatto per il 

personale delle forze armate russe. Inoltre, durante un incontro con i plenipotenziari nei distretti 

federali, ho dato istruzioni per elaborare tutti i dettagli della cooperazione interregionale, 

compresa l'accoglienza di pazienti provenienti da altre regioni, nonché la partenza di squadre 

mediche di ambulanze verso le regioni vicine alla Federazione. Prego di informare oggi stesso su 

come sia organizzato questo lavoro. Se problemi irrisolti persistano ancora. Inoltre, è necessario 

sfruttare appieno le capacità dei nostri principali centri medici federali. Allo stesso tempo, 

capisco bene le loro specializzazioni, ma ora è importante riunire tutte le nostre risorse in un 

unico pugno. Pertanto, incarico il governo di elaborare un programma per il trasferimento dei 

letti dalle cliniche federali per la messa a disposizione delle regioni entro due giorni. 

 

Cari colleghi! Conformemente al mio decreto, tutti i soggetti della Federazione dovevano 

preparare piani per misure preventive ottimali. Farlo in base al rischio di diffusione 

dell'infezione. Vi chiedo di riferire oggi se tali piani sono stati sviluppati e, soprattutto, come si 

sta svolgendo la loro attuazione. 

Dando ulteriori poteri ai capi delle regioni, sono partito dal fatto che ora agire su un unico 

modello uniforme non è solo inefficace, ma a volte dannoso. Avete tutte le opportunità di 

lavorare in modo mirato e preciso, di tener conto della situazione in ciascun luogo, in specifiche 

imprese, nell'oggetto della Federazione nel suo insieme, di adottare misure preventive adeguate e 

ben calcolate, il cui scopo principale è proteggere la vita e la salute delle persone. 

 

Allo stesso tempo, l'economia non può essere fermata. Impedire i trasporti, il trasporto merci e il 

traffico passeggeri tra le regioni limitano in modo massiccio il lavoro delle imprese, 

indipendentemente dalla situazione reale, anche quando nella regione sono registrati casi isolati 

di infezione. Dobbiamo capire quali danni, quali conseguenze devastanti tutto questo possa 

comportare. 

 

Rivolgo l’attenzione al fatto che, perfino a Mosca con la sua densità di popolazione, con la 

concentrazione dei flussi di traffico, e quindi i rischi oggettivamente maggiori di diffusione 

dell'infezione, nei fatti non esiste una chiusura universale delle imprese - "tutte sotto lo stesso 

pettine". Molte aziende della capitale continuano a lavorare o sono passate alla modalità remota. 

 

Ora dobbiamo creare tutte le condizioni affinché le aziende, le organizzazioni e gli imprenditori 

possano tornare al normale orario di lavoro. Ripeto, questo deve essere fatto in modo ponderato e 

accurato, monitorando attentamente la situazione. Dovrebbe esserci un elenco chiaro e 



comprensibile di organizzazioni il cui lavoro è limitato a causa di maggiori rischi. Non è 

necessario che altre imprese vengano "caricate" con vari certificati, chiarimenti e approvazioni 

aggiuntivi. Possono continuare a lavorare, naturalmente, osservando tutti i requisiti sanitari e gli 

standard di sicurezza necessari. 

 

E, naturalmente, è importante ridurre al minimo la crisi, mitigare i contraccolpi per le aziende, le 

cui perdite, francamente, sono già abbastanza serie, ma possono essere ancora più significative. 

 

Abbiamo convenuto che ogni regione della Federazione avrà un proprio elenco regionale di 

imprese che svolgono un ruolo importante e sistemico per l'economia delle regioni. Ancora una 

volta, rivolgo un appello ai capi delle regioni, vi chiedo di approfondire i problemi di ciascuna 

impresa, di contribuire a garantirne la sostenibilità, mantenere l'occupazione e cercare soluzioni 

mirate. 

 

Per quanto riguarda il livello federale, vorrei adesso comunicare le seguenti nuove soluzioni. 
 

Primo.  Abbiamo già ridotto della metà le dimensioni dei contributi sociali per le piccole e medie imprese, 

dal 30 al 15 percento. Lo abbiamo fatto in modo che le imprese dispongano di risorse aggiuntive per la 

remunerazione dei lavoratori. Questa misura, come già detto, è di natura a lungo termine. 

 

In qualità di ulteriore aiuto d’emergenza propongo di estendere a tutte le piccole e medie imprese 

interessate una proroga del pagamento dei contributi assicurativi ai fondi sociali per sei mesi, come 

abbiamo già fatto per le microimprese. 

 

Secondo. Per le piccole e medie imprese, abbiamo previsto il differimento di tutte le tasse, esclusa l'IVA, 

anche per i prossimi sei mesi. Tuttavia, ho attirato in modo particolare l'attenzione del governo dopo un 

incontro con gli imprenditori: non dovrebbe esserci una situazione in cui, tra sei mesi, le aziende 

dovranno immediatamente, simultaneamente pagare i debiti accumulati. Questo è ciò che preoccupa 

maggiormente la comunità imprenditoriale; avrebbe un impatto estremamente negativo sull’attività 

imprenditoriale. Pertanto, stiamo ristrutturando questo debito. Potrà essere estinto senza intoppi, 

mensilmente, in rate uguali per almeno un anno dopo il termine della proroga. 

 

Tuttavia, la situazione continua a cambiare. A questo proposito, terzo punto: affido al governo la 

partecipazione della Banca centrale entro cinque giorni per preparare un programma di sostegno 

commerciale aggiuntivo. Dovrebbe consentire alle aziende di massimizzare il proprio impiego e il reddito 

dei dipendenti. 

 

Capisco che non è facile per gli imprenditori, ma vedete, cari amici, tutto questo sta accadendo ovunque, 

quasi in tutto il mondo: la domanda sta diminuendo, gli ordini si stanno riducendo, molte aziende non 

sono solo costrette, soprattutto nel settore dei servizi, molte sono chiuse. Questo è un test serio per ogni 

imprenditore e per la sua reputazione aziendale. Sono sicuro che il mondo del business, pensando al 

futuro, farà ogni sforzo per preservare i suoi team e i suoi team e noi sosterremo questo tipo di approccio 

responsabile e maturo. 

 

Considero giusta la seguente formula: aiutare, prima di tutto,  quelle aziende che mantengono gli 

impieghi. Ma se, tuttavia, le persone si trovano senza lavoro, allora in questo caso le aiuteremo 

direttamente  - aiuteremo quei cittadini i cui redditi sono diminuiti, le famiglie con bambini che ora sono 

in condizioni difficili, le persone che non possono mantenere i loro prestiti come prima. A questo 

proposito, verrà ora proposta una serie di misure. 

 

Primo. Ieri ho firmato un decreto sull'inizio di ulteriori pagamenti alle famiglie con diritto al capitale di 

maternità di cinquemila rubli al mese per ogni bambino di età inferiore ai tre anni inclusi. Tali pagamenti 

verranno effettuati ad aprile, nonché a maggio e giugno. 

 

Secondo. Sempre a giugno, un mese prima del previsto, i sussidi verranno distribuiti alle famiglie con 

bambini dai tre ai sette anni inclusi. 



 

Ma qui è importante sottolineare ciò su cui voglio soffermarmi più in dettaglio. Quando ho proposto 

questa decisione nel Messaggio, si trattava del cosiddetto criterio del bisogno, cioè la famiglia ha dovuto 

mostrare le proprie entrate per l'anno passato per ricevere i pagamenti. Ma ora, quando l'attuale reddito di 

molti è "diminuito", è impossibile giudicare la ricchezza della famiglia in base alle informazioni dello 

scorso anno. 

 

Pertanto, per coloro che sono temporaneamente riconosciuti come disoccupati, propongo di non tener 

conto delle entrate ricevute in precedenza nel luogo di lavoro nel calcolo dei sussidi per i bambini dai tre 

ai sette anni, nonché di altre prestazioni. Pertanto, espandiamo in modo significativo la cerchia dei 

destinatari di tale supporto. Coloro che in precedenza non potevano richiedere tale sussidio inizieranno a 

riceverlo. Ripeto, procedendo non da precedenti indagini, ma dalla situazione reale attuale e dai problemi 

della famiglia. 

 

Terzo. Propongo di fornire automaticamente in aprile, maggio e giugno le indennità di disoccupazione al 

limite superiore, che abbiamo già rivisto al rialzo, vale a dire nell'importo del salario minimo - 12 mila 

130 rubli a tutti coloro che hanno perso il lavoro e contattato il servizio di collocamento dopo il 1 ° marzo 

di quest'anno,. Vi chiedo di farlo in modo tale da poter redigere l'indennità il più semplice e facile 

possibile da remoto. 

 

Ora le persone non posso occuparsi delle  formalità burocratiche e di andare avanti e indietro per uffici. 

Pertanto, chiedo al governo di elaborare anche un meccanismo per il rinnovo automatico di passaporti, 

patenti di guida e altri documenti di certificazione per almeno tre mesi. 

 

Quarto. Come già accennato, sono necessarie misure di sostegno speciali per le famiglie con bambini in 

cui i genitori sono temporaneamente disoccupati. In questo caso, oltre alle indennità di disoccupazione e 

ai pagamenti che abbiamo già per le famiglie con bambini, propongo anche di pagare altri tremila rubli al 

mese per ogni figlio minore nei prossimi tre mesi. 

 

Quinto. A marzo, ho dato la possibilità ai cittadini di sospendere i pagamenti di prestiti e mutui. Chiedo al 

governo di tornare su questo problema e prendere in considerazione l'estensione di questa misura di 

sostegno in modo che diventi disponibile per più persone. 

 

Cari colleghi! Ieri, come sapete, ho incontrato scienziati ed epidemiologi. Studiamo attentamente 

l'esperienza di tutti i paesi che hanno già affrontato la minaccia del coronavirus e questa ci dice che le più 

difficili, le più pesanti sono le prime quattro o cinque settimane dall'inizio dell'epidemia. Ciò significa che 

le prossime due o tre settimane saranno decisive per lo sviluppo della nostra situazione. Questo è il 

periodo in cui è richiesta la massima concentrazione di tutte le risorse da parte nostra, la più rigorosa 

attuazione delle raccomandazioni dei medici, delle misure preventive che vengono introdotte oggi in ogni 

regione. 

 

Certo, non possiamo dire con piena certezza "al cento per cento" come si svilupperà la situazione nel 

settore sanitario, nell'economia sia nel nostro paese che nel mondo nel suo insieme. Ma molto 

probabilmente possiamo prevedere e anticipare possibili opzioni per lo sviluppo della situazione, il che 

significa che possiamo e dobbiamo sviluppare e avere il nostro piano d'azione in anticipo per ciascuna di 

queste opzioni, ed allora queste azioni saranno tempestive ed efficaci. 

 

Lavoreremo con sicurezza e ritmicamente, professionalmente. Sottolineo che per questo abbiamo tutto: 

una situazione macroeconomica stabile, un debito pubblico minimo, un "airbag" solido sotto forma di 

riserve accumulate negli anni precedenti, abbiamo i mezzi per risolvere i problemi in uno qualsiasi dei 

possibili scenari e, infine, abbiamo esperienza nel superare la crisi negli anni passati. 

 

È chiaro che alcune perdite non potranno essere evitate, ma siamo in grado di ridurre al minimo tali 

perdite e creare condizioni per lo sviluppo futuro. Sosterremo i settori economici colpiti dalla crisi, il 

mercato del lavoro e il sistema sanitario e faremo del nostro meglio per aiutare le persone che hanno 

bisogno di tale aiuto oggi. 

 



Ripeto, le misure di sostegno in tutti questi settori dovrebbero essere preparate in modo tempestivo e 

dovrebbero essere attuate tenendo conto della velocità con cui si evolve situazione. È impossibile 

rimandare tali decisioni. Chiedo sia al Governo della Russia sia ai leader delle regioni della Federazione 

Russa di essere guidati proprio da un simile approccio di iniziativa. 

 

E ora vorrei fare appello a tutti i cittadini della Russia. 

 

Cari amici! Capisco che la stanchezza si sia già accumulata, così come il grave peso per problemi 

finanziari, domestici e di altro genere. La vostra routine è stata interrotta. Per la maggior parte, rimanere 

costantemente in quattro mura, come si suol dire, è triste e nauseabondo. Ma ora non c'è scelta. 

L’autoisolamento deve essere sopportato assolutamente. La vittoria nella lotta contro l'infezione dipende 

dalla nostra disciplina e responsabilità. 

 

E sapete cosa è particolarmente prezioso? Ciò che ogni giorno conferma la forza e la coesione della nostra 

società. Parlo ancora una volta di medici e infermieri. Agiscono altruisticamente come una squadra. 

Forse, nel corso degli ultimi decenni, per la prima volta abbiamo capito con precisione l'importanza e 

l'indispensabilità del loro lavoro. Sto parlando dei volontari,  il cui numero sta crescendo oggi, di atleti, 

artisti, giornalisti che hanno aderito a questo lavoro. 

 

E, naturalmente, parlo di voi - milioni di persone che aiutano i loro vicini, si prendono cura dei loro 

genitori, familiari e, in questo momento difficile, dimostrano un'alta responsabilità civile. Queste non 

sono semplici parole enfatiche e vuote, ma la nostra realtà, quando sono necessarie e richieste le migliori 

qualità di ognuno di voi. 

 

Cari amici! Tutto passa, e anche questo passerà. Il nostro paese ha più di una volta affrontato prove 

difficili: sia i Pecheneg che lo hanno tormentato sia i Cumani - la Russia ha affrontato tutto. 

Sconfiggeremo questa infezione da coronavirus. Insieme supereremo tutto. 

 

Grazie. Andiamo a lavorare. 


